



用心打造孩子眼中的家

□薄 鸿

活外音
宋鹏伟

太原市入选第三批建设国家儿童友好城市名单,公园、游园、绿地建设时更加注重“1米高度看城市”儿童视角,为孩子们打造一个又一个游乐、学习、体验的绿色空间。(《太原晚报》9月23日)

当我们俯下身子,以儿童视角重新审视城市,会发现被成人世界忽略的细节,而这些细节恰恰是决定童年质量的关键所在。“一米高度”丈量的不仅是物理尺度,更体现了一座城市对儿童群体的关怀温度。

近年来,太原市引入“1米高度看城市”儿童视角,在公园、游园、公共设施等充分满足儿童多样化的使用需求。同时,鼓励开展儿童友好城市认知、规划普及等教育实践活动,不

断将儿童友好城市理念变为实景。尤其是国家儿童友好城市的入选,不仅是对持续耕耘儿童关怀领域的认可,也是对“一米高度”审视城市规划与治理的肯定。

以儿童视角看世界,城市不应是冰冷的钢筋森林,而是充满探索乐趣的“游乐场”。社区里是否有安全的儿童活动区,不用家长时刻紧盯;上学路上是否有连续的步行绿道,避开车流隐患;商场里是否有低矮的洗手台和适配的座椅,让孩子能自主生活……这些细微之处,构成了儿童友好的底色。

以“一米高度”看城市,要求规划者跳出成人视角的惯性,将儿童的安全、成长、快乐纳入城市发展的顶层

设计。从日益丰富的公园、游园、社区里的儿童游乐设施、儿童友好地图,到社区寒暑假托管班、儿童义诊、夏令营等,这些实践证明,当城市愿意为孩子“弯腰”,不仅能守护童年的纯粹,更能让整个城市变得更有温度与活力。

“一米高度”看城市,儿童友好看未来。要进一步优化儿童安全设施,提升儿童服务的质量和可及性,丰富儿童文化产品供给等。当城市的每一处角落都能让孩子们感受到尊重、关爱与便利,这座城市将真正成为一座儿童向往、家长安心的幸福之城。

让“一米高度”成为城市规划的标配,让每个孩子都能在城市里自由奔跑、安全探索,这是最好的童年礼物。



文明养犬不能少了“法治绳”

□宋鹏伟

狗咬了狗,赔偿责任该由谁来承担?近日,杏花岭区法院冯建军工作室成功调解一起财产损害赔偿纠纷案。最终,双方同意王某支付宋某300元作为赔偿款。双方通过平台在线签署调解协议,王某当场通过手机完成了支付。至此,这场因犬只冲突所引发的财产损害赔偿纠纷终于画上句号。(“并州新闻”客户端9月23日)

狗咬狗本算不上新闻,但一方因自家狗被咬伤拿起了法律武器,就有了普法意义。其中有对养犬人责任边界的叩问,也让城市养犬治理中的共性难题再次进入公众视野。

站在旁观者的立场,宋某的狗被咬伤虽值得同情,却也不全占理。景区里遛狗,还不拴绳,既无素质,也缺乏对风险的敬畏——狗咬伤别人,或者被其他狗咬伤、被车撞伤,完全是可以预料到的后果。与其吃亏后不依不饶、心力交瘁,为何不能事先防范,给狗拴条绳子呢?这便是许多养犬人的通病——怕狗不舒服,对未知的风险有侥幸心理。事实上,拴绳作为最基础的安全防护措施,既是对他人安全的保障,也是对自家宠物的保护。若将“宠物自由”凌驾于公共安全之上,一旦意外发生,往往害人害己。

一方的狗拴了绳子,可能都不会有这样的后果。狗不仅是人类宠物,也是财产,甚至是许多人感情深厚的人生伴侣,但往往达不到因此而主张精神损害赔偿的程度,更何况自身也有过失。法官“情理法”结合的调解方式,既维护了法律权威,又化解了当事人的对立情绪,更重要的是让双方在调解过程中接受了一次法治教育。

这启示我们,文明养犬的推进不仅需要法律的“硬约束”,更需要通过基层治理的“软引导”,让规则意识真正融入养犬人的日常行为。



送鸟还林

9月22日,市规划和自然资源局、杏花岭区林草中心与太原动物园三方联动,将此前依法罚没的红喉歌鸲、红嘴山鸦等13种共计48只野生鸟儿,缓缓送回自然的怀抱。(《太原晚报》9月23日)

“蓝天精灵”振翅飞翔的瞬间,是对自由的深情礼赞,为葱茏山林注入了蓬勃生命力。

野生鸟类是大自然的清洁工,也是生物多样性的鲜活象征,每一次迁徙、每一声啼鸣,都演绎着生命的精彩。鸟类种群的稳定与否,是生态环境的晴雨表。非法捕猎、非法交易等行为,无情地打破了这

和谐共生

□袁剑锋

份和谐,此次携手放归行动,是对这些鸟儿的救助,更是对全社会的郑重提醒。

飞鸟还林仅仅是一个开始,守护行动远没有终点。相关部门应强化执法力度,让非法捕猎与交易无处遁形;科研机构和保护组织要进一步为保护行动提供坚实的科学依据;每一个人要从自身做起,以实际行动守护鸟类。当漫步山林时,不要去惊扰鸟类的栖息;当发现受伤鸟儿时,要及时伸出援手;当看到非法捕猎行为时,更应勇敢站出来制止……点滴的善意汇聚起来,便能成为守护鸟类的磅礴力量。

公厕建设提速

□梁

为确保2025年新建公厕任务圆满完成,我市近期对城六区在建公厕进行“工程质量、施工安全、工期进度”督导检查。(《太原日报》9月23日)

公厕虽小,却关系市民日常出行和城市文明形象。此次督查不仅关注主体结构、防水工艺等基础工程,也细致检查便池安装、洗手台布局、无障碍设施等使用细节。这种“地毯式”排查,体现了对公厕功能

性和人性化设计的重视,旨在让市民早日用上干净、方便、安全的公厕。施工安全不容忽视。

回应民生关切

涛

临时用电规范、机械定期检修、人员防护措施等,都是确保工程顺利推进的前提。此外,工期进度是群众关注的焦点。公厕建设施沓,直接影响市民生活便利。公厕建设是城市公共服务的重要组成部分。相关部门应持续跟进,确保督查成果转化成实际成效。同时,在公厕布局、设计、管理等方面,应多听取市民意见,使公厕真正建在需要的地方、建得符合使用习惯。

民生无小事。只有把这类“关键小事”办实办好,才能让市民感受到实实在在的便利,也为城市文明增添扎实的一笔。



人与自然和谐共生

公益广告 太原日报社